

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и  
райского Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 3 (6442)

СУББОТА, 9 января 1988 г.

Цена 3 коп.

## Добиваются высоких привесов

Хороших трудовых успехов добивается скотник Байгускаровской фермы колхоза имени Калинина Рашид Давлетбаев. Ухаживает он за молодым крупным рогатым скотом. В его группе содержится более 60 голов бычков. Каждый из них в прошлом году прибавлял на 1007 граммов ежесуточ-

но. Это один из самых высоких показателей по району.

Рашид отличается в коллективе добросовестным отношением к труду и старательностью в работе. Именно эти качества помогают ему добиваться высоких результатов.

По рациону бычки получают зернофураж, си-

лос, солому. Постоянно имеются микро- и макроэлементы.

Среднесуточный вес скота в группе Р. Давлетбаева доводится не менее чем до 420 килограммов каждой головы.

**Ф. КУЛЬСИНБАЕВ,**  
заведующий фермой.

## Кормоцех на ферме



Неплохой задел для успешной работы в нынешнем году, когда все подразделения хозяйства перешли на арендный подряд, сделали животноводы Центральной молочной фермы совхоза «Таналыкский». В прошлом году, в среднем от каждой фуражной коровы надой по ферме составил 2757 килограммов молока. Операторы машинного доения и скотники с честью справились с социалистическими обязательствами. Более того, в минувшем году добились получения большей части продукции высокого качества: на молочный завод

отправлено 95 процентов молока первым сортом. И нынче реализуется молоко хорошего качества с жирностью 3,9—4 процента.

Пример добросовестного отношения к труду, как и прежде, показывают передовые операторы машинного доения фермы Ю. Шаймухамбетова и кавалер ордена Трудового Красного Знамени М. Акчуринна. От каждой коровы своей группы они надойли соответственно по 3245, 3000 килограммов молока. Высоких результатов в труде добились также Л. Каратова, З. Вагазова.

И сегодня, в дни зимовки скота, передовые доярки добиваются высокой продуктивности животных. Разумеется, для достижения успеха недостаточно лишь добросовестности, чувства ответственности за порученный участок работы. В стойловый период большую роль играют хорошо приготовленные корма. Именно этим и занимается оператор кормоцеха Юмагужа Камалетдинович Каримов. У БОРК-15 постоянно царит оживление. Один трактор подвозит солому, другой — силос. Затем за работу принимаются помощники оператора Ф. Бактибаева и М. Туктагулова. Через несколько минут все готово для смешивания кормов. Ю. Каримов подходит к пульту, нажимает на кнопку — все остальное сделают механизмы. Проходит немного времени и уже тщательно перемешанная измельченная кормовая смесь выгружается в тележку подомедного трактора. Но на деле не так все просто, как может показаться на первый взгляд.

— Работа хлопотная, — рассказывает Ю. Каримов, — ведь, если останется кормосмеситель, животноводы недополучат часть запланированной продукции. Поэтому слезку за всеми механизмами, своевременно их ремонтирую. Правда, порой трудно вато с запасными частями.

Немного времени уделил для разговора Юмагужа Камалетдинович — во время кормления животных в кормоцехе должен работать безостановочно.

**В. АБДРАХМАНОВ.**

НА СНИМКЕ: Ю. К. Каримов.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## В успехе заинтересованы

Не знают покоя в эти дни старшие чабаны братья Николай и Виктор Мурахтановы из Михайловской бригады колхоза имени Ленина. Началось массовое ягнение овец. Обслуживают они две отары овцематок общей численностью 700 голов.

К проведению окотной кампании в бригаде готовились заранее. Теплая конюшня с обогреваемыми клетками для ягнят. Для овцепоголовья припасено достаточно кормов: каждая овца получает по одному килограмму сена, 400 граммов зернофуража, 400 — овса, 1,5 килограмма силоса. Также в рацион животных входят хвойная мука, соль, мед. Так что все необходимое для достижения чабанами намеченного рубежа имеется.

Решили в бригаде попросить и сакманщиц, на днях начнут набирать группы ягнят домохозяйки пенсионерки. Уже сегодня завершает набор одной группы пенсионер-

ка В. Воробьева. Каждая из сакманщиц будет обслуживать группу в 100 голов. Нагрузка по силам и это позволит обеспечить не только стопроцентную сохранность поголовья, но и получать хорошие привесы. В этом сакманщицы заинтересованы в первую очередь, ведь оплата их труда будет зависеть от того, как будут прибавлять в весе их подопечные.

Тщательный уход кормление в свою очередь должны обеспечить отличную сохранность новорожденных ягнят. За это тоже предусмотрено вознаграждение. Сакманщица, не допустившая ни одного факта падежа в итоге получит одного ягненка для своего хозяйства. Такая система оплаты труда призвала овцеводам колхоза по душе еще в прошлом году, когда натуроплатой считались с тремя сакманщицами.

В прошлом году старший чабан Виктор Му-

рахтанов успешно справился с личным социалистическим обязательством. От каждой овцы своей отары он получил по ягненку и полностью сохранил приплод. Немного уступил ему в конечных результатах брат Николай, но в нынешнем году они вместе обязались закрепить достигнутые рубежи.

Их личные социалистические обязательства на третий год пятилетки — получить 100 ягнят от каждой сотни овцематок, от каждой овцы — по 4 килограмма шерсти, обеспечить 100 процентную сохранность поголовья овец.

Справиться с обязательством кроме хорошей подготовительной организаторской работы чабанами помогут их старательность, умение, добросовестность по отношению к порученному делу.

**В. ФОМИН,**  
главный зоотехник  
колхоза.

## Наметили рубежи

Коллектив обогатительной фабрики Бурибаевского рудоуправления определенными успехами в труде завершил второй год пятилетия. Желая отметить год Всесоюзной XIX партийной конференции более высокими производственными показателями, обогатители на прошедшем в декабре собрании наметили высокие рубежи.

Рабочие решили план переработки руды в 1988 году выполнить на 100,3 процента и выдать ее сверх плана на несколько сот тонн. План по выпуску меди в концентрате будет перевыполнен на 1 процент, сэкономлено электроэнергия 35 тысяч киловатт-часов. За счет внедрения рационализаторских предложений получим экономический эффект не менее 5 тысяч рублей.

**В. БАГИШАЕВ,**  
секретарь парторганизации обогатительной фабрики.

## Учиться необходимо

Новая форма ведения хозяйства требует умелого руководства экономикой, строгого учета средств, материалов и труда. Этому надо учиться людям, специалистам и руководителям. И вот на одно из занятий школы хозяйственного актива собралась директор совхозов и председатели правлений колхозов. Темой занятия на этот раз был перевод производственных подразделений колхозов и совхозов на арендный подряд.

В вступительной части занятия председатель совета РАПО З. Н. Кадыков коротко остановился на вопросах перехода хозяйств на самоокупаемость и значении при этом арендного подряда. Главным экономист совхоза «Акъярский» С. М. Давлеткулов глубоко раскрыл сущность и принципы арендного подряда. Его рассказ строился на опыте работы своего совхоза и хо-

зяйств соседних областей, где новый метод хозяйственного расчета применяется на практике уже не первый год.

Об учете и контроле при арендном подряде рассказал заместитель главного бухгалтера Г. В. Шаламова. Своими мыслями, впечатлениями и выводами по организации работы коллектива полеводческой бригады и ведению учета труда поделился помощник бригадира по учету А. Р. Хурамов.

В заключение занятия первый секретарь райкома КПСС М. Х. Шагив отметил, что оно было очень поучительным и полезным для руководителей хозяйств. Новые формы ведения хозяйства рождаются не сами по себе, это требование времени, и они внедряются в практику во исполнение решений партийного съезда. А значит их надо принимать как поручения партии.

## Поздравляем!

За активное участие в общественной жизни и в связи с 60-летием со дня рождения АКБАЛИН ХУСНУЛ-

ЛА НУТФУЛЛОВИЧ, начальник жилищно-коммунального отдела Бурибаевского рудоуправления, награжден Почетной грамотой райкома КПСС и исполкома райсовета народных депутатов.

# ПРАВОФЛАНГОВЫЕ

## Заботы Советов

# В ответе перед потомками



Механизатор совхоза «Акъярский» Мидхат Салаватович Хусанов (на снимке) работает на тракторе К-700. За безупречную работу коммунист М. С. Хусанов неоднократно поощрялся. И в 1987 году он не подвел, досрочное годовое задание выполнил досрочно. М. Хусанов возглавляет профсоюзную организацию Юлбарсовского отделения, избран членом райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса.

Фото Ф. ТАНГАТАРОВА.

## Единый политдень. Что сделано?

На вопросы и предложения, поступившие в ходе проведения в райсовете единого политдня, даны ответы руководители районных учреждений, организаций.

**Председатель правления районо Н. Никифоров:**  
Вопрос. Когда решается вопрос об открытии ларька на Новоизбранской ферме?

**Ответ.** По представлению помещика.

**Вопрос.** Заготконтора райпо не принимает скот от населения и часто меняются закупочные цены.

**Ответ.** Заготконтора закупает мясо I категории по цене 4 руб. 30 копеек и эта цена в течение 1987 года не менялась.

**Вопрос.** Плохо организована выездная торговля для животноводов фермы колхоза «Новый путь».

**Ответ.** На 1988 год разработан график обслуживания животноводов, где предусмотрено 3 выезда в месяц на фермы колхоза «Новый путь».

**Вопрос.** Не отапливается магазин в деревне Сакмар - Назаргулово.

**Ответ.** Магазин деревни Сакмар-Назаргулово имеет малую площадь, которая не позволяет установить печь и потому работает неполный рабочий день (3 часа).

**Вопрос.** Просят выделить автомагистраль для Ивановского торгового предприятия.

**Ответ.** Выделить автомагистраль отдельно для Ивановского торгового предприятия нет возможности. Животноводов будет обслуживать автомагистраль райпо по графику.

**Вопрос.** Просят выделить автомагистраль для Ивановского торгового предприятия.

**Ответ.** Выделить автомагистраль отдельно для Ивановского торгового предприятия нет возможности. Животноводов будет обслуживать автомагистраль райпо по графику.

**Вопрос.** В Ивановском торговом предприятии нет в продаже растительного масла.

**Ответ.** Растительное масло отсутствовало на межрайонной базе. В настоящее время растительное масло в торговое предприятие завезено.

**Начальник районного производственного управления бытового обслуживания населения Г. Кутуков.**

**Вопрос.** Не ремонтируется холодильник в детском саду деревни Иlichevo.

**Ответ.** В настоящее время в районе нет мастера по ремонту сложной бытовой техники и услуги по этому виду не оказываются. Предполагается в ближайшее время в Акъярском комплексе приемном пункте возобновление работы цеха.

**Начальник районного узла связи Ш. Байгужин.**

**Вопрос.** Просят установить телефонный аппарат в детском садике села Ивановка.

**Ответ.** Телефонная связь с детсадом установлена.

**Вопрос.** Нет связи с деревней Сакмар-Назаргулово.

**Ответ.** Телефонная связь с населенным пунктом Сакмар - Назаргулово имеется, работают телефоны на ферме, в квартирах бригадира Р. Ш. Шарипова и зоотехника Х. Х. Мухамедялова.

**Исполняющий обязанности начальника районных электросетей Ф. Аккускаров.**

**Вопрос.** Очень часты отключения подачи электроэнергии потребителям колхоза «Красное знамя».

**Ответ.** Выполнен внеочередной обход высоковольтной линии на 6 подстанции Ивановка, заменены дефектные изоляторы, выполнены ремонтные работы.

Для повышения надежности работы линии и резервирования потребителей колхоза «Красное знамя» подготавливается к включению новая линия на 10 кв. от подстанции Акъяра на Антиптан, которая будет поставлена под напряжение 15 января 1988 года.

ВСЕ мы ныне живущие, в ответе за природу перед потомками, перед историей. Как мы отнесемся к ней, заботимся об охране земли, ее недр? Растительность. Этой соответствующим законам, постановлениям и правилам по использованию земельных, водных, природных ресурсов, но они не выполняются, каждый пытается идти в обход и нарушение.

Так, в районе 21 животноводческая ферма из 57 находится в водоохранной зоне или по берегам рек. Из них ни одна не обвалована и нет перспективного плана по их постепенному выносу за пределы охранных зон. Навоз складируется тут же в водоохранной зоне, навесосодержащие стоки загрязняют притоки бассейна рек Таналык и Сакмара.

Стекает навесная жижа в реку Таналык с мест складирования на фермах Первомайского отделения совхоза «Матраевский» и Центрального отделения совхоза «Акъярский». Хуже того, в колхозах «Красное знамя», «Красный доброволец» с санитарно-гигиеническими руководителями навоз с ферм вытаскивается бульдозерами на берега рек и ручьев. Такое наблюдалось весной прошлого года на Новоизбранской, Янтышевской и Федоровской фермах. В 1987 году планом водоохраных мероприятий предусмотрено ликвидировать 13 ферм — не сделали ни одной. Осталось на бумаге об-

валование Акназаровской, Урубаевской, Аксыларской ферм колхоза имени Салавата. Центральной — совхоза «Матраевский», Гаделевской, Таштугайской — совхоза «Таналыкский», Байгускаровской — колхоза имени Калинина.

Не лучше обстановка и с летними лагерями скота. Большинство из 117 летних лагерей района находится в водоохранной зоне и непосредственной близости от берегов рек и ручьев. Здесь навоз накапливается годами, не вывозится и загрязняет водоемы. Длительного гниения способствует загрязнение стоками из мест деения коров.

В хозяйствах района в настоящее время нет ни одного навесосборника, жижеборника. По плану мероприятий предусмотрено уже в 1987 году построить жижеборники на Центральной ферме совхоза «Матраевский», а также в совхозах «Акъярский», «Маканский» и колхозе имени Фрунзе.

Кроме того в водоохранной зоне в хозяйствах района находится 18 силосных ям и траншей, стоки из которых также попадают в реки, как на Большеарслангуловской ферме колхоза «Сакмар».

Немало вреда наносится водоемам стоками горюче-смазочных материалов. Многие заправочные пункты и склады размещены в водоемах, не обвалованы, прилегающая территория

загрязнена сливными смазочными материалами.

Так, например, на центральной усадьбе колхоза имени Ленина заправочный пункт и склад горюче-смазочных материалов находится в 10 метрах от уреза воды пруда на реке Дергамыш. Заправочный пункт не обвалован. Слив отработавшего масла производится на землю, здесь же моют автомобили. В результате пруд загрязнен нефтепродуктами. Такое явление можно наблюдать и в других местах.

В немалой степени человек сам себе и вредит. Ездить, к примеру, разбросанные и состояние скотомогильников в районе. Они у нас являются явными очагами распространения инфекционных болезней. До сих пор не ликвидированы скотомогильники, расположенные в водоохранной зоне в Бузавлыкском, Самарском, Хворостянском отделениях совхоза «Акъярский», Гаделевском — совхоза «Таналыкский», Янтышевской бригаде колхоза «Красное знамя», Агишевской — колхоза «Сакмар» и колхоза «Новый путь». Их можно считать ни с чем другим, как пероховыми бомбами, которые могут привести к вспышке инфекции. Вообще, в этом деле в районе нет порядка. Паших животных сбрасывают в овраги, сточные реки и ручьи, в годные силосные ямы, и они являются опасными не только для сельскохозяйственных живот-

ных, но и для людей.

Особую озабоченность вызывает бесхозяйственное хранение химических средств защиты растений, минеральных удобрений. Сегодня в районе нет ни одного типового склада для хранения ядохимикатов. В результате удобрения хранятся в поле или на территории, а чаще всего под открытым небом, как это делается в колхозе «Красное знамя» и совхозе «Акъярский». В итоге наносится вред природе, гибнут скот, звери, птицы.

Встречаются и такие факты. На территории унитарного запанника «Шайтан-тау», рядом с Абишевским полеводческим станом, завезли удобрения. Во время дождей они размывались и вместе с дождевой водой распространялись по заказнику, попадали в реку Сакмара.

Не первый год находится под открытым небом и наносит ущерб природе удобрения, завезенные в Новоизбранское отделение совхоза «Матраевский».

Примеров подобных немало. Дело не в том, нам всем необходимо энергичнее влиять за охрану природы и считать это дело не капитальной, а постоянной повинностью, что за нами идет неволе поколение людей, которое нуждается в богатстве природы не меньше, чем настоящее.

**Ш. БАЙГУСКАРОВ,** зам. председателя исполкома райсовета.

## Решения XXVII съезда КПСС — в жизнь!

# Итоги не радуют

Завершился второй год двенадцатой пятилетки. Пришло время подводить итоги работы за прошлый период и определять задачи на будущее.

Коллектив межхозяйственной передвижной механизированной колонны (МПК) в 1987 году сдал в эксплуатацию жилья на 1395 квадратных метров. Справились новоселье 8 семей в селе Самарск, 10 — в поселке Целинный. Сельские строители построили 2 силосные траншеи в колхозе «Сакмар» — на 1,5 и совхозе «Таналыкский» — на 3 тысячи тонн. В селе Акъяр введено в действие здание ветстанция с подобно-вспомогательными помещениями. Возводятся в районном центре 24-х квартирный жилой дом, склад в совхозе «Хайбуллинский».

Однако производственные показатели вряд ли кого удовлетворят. Не выполнены планы строительства по генеральному подряду и собственными силами. Хуже того, по сравнению с предыдущим годом объем строительно-монтажных работ по генеральному подряду снизился на 17,8 и собственными силами — на 22 процента. Выработка на одного работника составила 9334 рубля при задании 12517. Не выполнены также план получения прибыли.

Из шести субподрядных организаций выполнила свои планы лишь СПМК-2, которая не

дел монтажные работы по сборке стен серийных домов. Остальные недодали к плану 62 тысячи рублей, что несомненно, повлияло на годовые показатели в целом.

МПК-3 «Башсельхозмонтаж», занимающаяся санитарно-техническими работами, не освоила 31 тысячу рублей. Не выполнил план и коллектив ДПК-8, ведущий работы по благоустройству территории построенных объектов.

Надо сказать, что разбросанность объектов по району приводит к распылению рабочей силы. В прошлом году строители ввели объекты на 877 тысяч рублей при плане 1 миллион 226 тысяч. Переходными остались такие объекты, как пункт технического обслуживания тракторов на 40 условных мест в Новоизбранном, 24-х квартирный дом в селе Акъяр, силосная траншея в колхозе имени Салавата. Стройки лихорадит нехватка строительных материалов и рабочих.

В 1988 году предстоит выполнить большой объем строительно-монтажных работ: по генеральному подряду — на 1 миллион 300 тысяч и собственными силами — на 914 тысяч рублей. Сельские строители должны построить 15 двухквартирных домов в совхозах «Хайбуллинский» и «Таналыкский», 4 силосных траншеи на 11 тысяч тонн, цех по ремонту комбайнов в рем-

техпредприятии РАПО. провести задел 15 серийных жилых домов в совхозах «Таналыкский» и «Матраевский», собственный растворно-бетонный узел.

Планы на будущее напряженные. При организации труда так, как работали до сих пор, выполнить их будет очень трудно.

**Р. ХИСМАТУЛЛИН,** экономист МПК.

## НАШ КОММЕНТАРИЙ

В рейдовом материале «Медленными темпами», опубликованном в нашей газете от 23 июня 1987 года говорилось, что по плану пункт технического обслуживания (ПТО) тракторов в колхозе «Новый путь» должен быть сдан в эксплуатацию к концу года. При таких медленных темпах объект вряд ли будет введен в действие к намеченному сроку. На публикацию редакция ответа не получила.

Оказалось, что руководители и специалисты МПК не сделали соответствующих выводов, не приняли практических мер по завершению строительства до конца четвертого квартала. Объект остался переходящим, механизаторы колхоза ждут дождутся ПТО тракторов.

— Не хватает железобетонных изделий, — говорят специалисты МПК. — Фермы для перекрытия получаем самовывозом из городов Нефтекамск и Октябрьск, а плиты поступают на площадку в городе Сибай и то несвоевременно.

что тормозит работу.

— Кирпич из города Мелеуза отправляют в вагонах на станцию Сакмар. При многочисленных погрузках и разгрузках он бьется, допускаются большие потери. — констатируют они. — В районе действует завод с проектной мощностью 3 миллиона штук кирпича в год, но нам его не выделают. Было бы лучше, если кирпичный завод передали нам. Хотя бы дали возможность получать кирпич при долевым участии производства продукции.

В коллективе строителей большая текучесть кадров. Конечно, в этом сказывается привлечение сезонных рабочих. Уже сегодня требуется более 30 рабочих строительных профессий: каменщиков, плотников, отделочников. МПК может готовить кадры у себя, пригласив преподавателей с учебно-курсового комбината «Башагропромстрой».

Для этого нужно набрать группу. Не хватает мастеров. Какалось бы, в таком состоянии вопроса с кадрами строители должны были приложить максимум усилий для завершения строительства 24-х квартирного жилого дома.

С 1 января коллектив работает на полном хозяйственном расчете. Вступил в действие и Закон СССР о государственном предприятии (объединении). Дальше строители не могут работать с прохладцей — хозрасчет заставляет укреплять дисциплину. От того, какой вклад будет вносить каждый труженник, зависит общий успех дела.

**Трибуна  
животноводов**

**Верна любимому делу**

ДАВНО я работаю в животноводстве. Более тридцати лет своей жизни посвятила этому делу. Как выбрала профессию доярки, так и по сей день верна остаюсь ей.

На ферму пришла рано. Кончила семь классов, предложили взять группу коров, я и согласилась. Рабочих рук очень не хватало в хозяйстве.

Конечно, нелегко приходилось. Это сейчас попросту кажутся, что все просто давалось. А на самом деле...

Когда начала работать не очень-то боялась, что не справлюсь, ведь дело для меня не новое. Дома за скотиной присматривала, родителям помогала. Но тут 14 ко-

ров, и всех их вручную надо выдоить. О доильных аппаратах тогда и разговора не было. С непривычки руки сильно седели, но ничего, постепенно привыкла.

Сейчас именуют электродорами машинного доения. Да и условия труда значительно легче. Тут тебе и автопилки, и навозоудалитель. Доильные аппараты возволили обслуживать уже группу почти в 30 коров. И все же не все у нас в этом вопросе решено. Я, например, работаю в самом дальнем коровнике, вот и приходится руками носить молоко к месту приемки чуть ли не за сто метров. Для меня это очень трудно. Да и возраст не позволяет нести тяжести, ведь в мае мне 50 исполнится. В таком по-

ложении нахожусь не я одна, но и другие доярки.

В прошлом году от каждой коровы своей группы я выдала в среднем по 2973 килограмма молока при социалистическом обязательстве 2600. Но это в среднем. Есть в моей группе высокодоильные коровы, как например, «Незабудка». Ведь за раз она дает по 14—15 килограммов молока, а от другой и трех не получишь. Думается, что здесь очень недорабатывают наши зоотехники. В общей массе телата от высокодоильных коров теряются без ведома хорошего зоотехнического учета. Это мешает созданию высокопродуктивного стада. Хотелось бы, чтобы

на ферме работало больше молодежи, но не идет она к нам. Условия нашей работы хоть и значительно улучшились, однако не так хороши, чтобы привлечь молодых. Бедь нам, дояркам, даже переодеться негде. У входа на ферму стоит несолышый домик. Его громко именуют домом животноводов, но бываем мы там редко. Далековато находится он от животноводческих помещений.

Такие проблемы, на мой взгляд мешают еще и работе. О них известно и руководителям. Хорошо бы поправить положение, может и молодые меньше в город будут тянуться, нас заменят.

**В. ОМЕЛЬЧЕНКО,**  
оператор машинного доения Нововоздвиженского отделения совхоза «Маканский».

**Качество молока,**

**ПРОДАННОГО ГОСУДАРСТВУ  
В 1987 ГОДУ**

Наименование хозяйств и ферм	продано (ц)		жирность в процентах	Сортность в % к сданному		
	в физич. весе	в зачет. весе		I	II	несор- тового
<b>КОЛХОЗЫ:</b>						
имени Фрунзе	4857	5176	3,94	95	4	1
«Новый путь»	10016	10244	3,73	62	29	9
Новозирганская	5690	5695	3,7	68	31	1
Ильчевская	4326	4549	3,79	55	40	5
Кр. добровольцев	12894	13021	3,73	1,6	97	1,4
имени Калинина	9151	9408	3,8	79	17	4
Байгускарская	7512	7658	3,77	78	18	4
Переволочанская	1639	1750	3,95	80	16	4
«Красное знамя»	9990	10109	3,74	—	100	—
имени Ленина	17517	17880	3,78	65	31	4
Ивановская	8644	8888	3,8	65	30	5
Михайловская	2630	2632	3,7	62	32	6
Пугачевская	2950	3008	3,77	66	31	3
Акташевская	3293	3352	3,77	67	31	2
«Сакмар»	6419	6771	3,9	—	98	2
имени Салавата	9730	9665	3,68	61	38	1
<b>СОВХОЗЫ:</b>						
«Акъярский»	23995	24429	3,77	82	12	6
Центральная	6814	7117	3,86	88	10	2
Яковлевская	4533	4551	3,7	72	28	2
Юлбарсовская	2228	2248	3,73	64	30	6
Бузавльская	5464	6525	3,74	84	14	2
Хворостянская	4956	4988	3,72	88	10	2
«Танальский»	26215	27717	3,9	85	12	3
Подольская	7356	7346	3,69	95	3,4	1,6
Бакалонская	3299	6516	4,5	93	7	—
Гадельевская	2048	1927	3,48	81	16	3
Савельевская	3629	3711	3,78	82	13	5
Таштугайская	3618	3932	4,0	85	14	1
Новоукраинская	4265	4285	3,71	63	32	5
«Хайбуллинский»	8643	8508	3,64	82	16	2
«Маканский»	18800	19342	3,8	88	10	2
Макаевская	1537	1574	3,75	96	4	—
Воздвиженская	7203	7479	3,84	95	5	—
Мамбеевская	7079	7213	3,8	88	12	2
Сагитовская	2981	3013	3,74	76	23	1
«Матраевский»	28073	29771	3,9	88	11	1
Центральная	8753	9960	4,2	91	8	1
Исапетровская	8902	9187	3,8	90	9	1
Сарыкульская	10418	10824	3,77	83	7	—
«Степной»	7523	7985	3,9	88	11	1
По району:	192719	198740	3,8	86	30	4

**Подрядное звено действует**



В совхозе «Матраевский» на животноводческой ферме Центрального отделения ударно работают члены звена оператора машинного доения коров Алены Мудариновой. К делу у всех отношение ответственное, требовательны к себе и членам коллектива. Результат прошлого года говорит о том, что здесь слов на ветер

не бросают. Надой молока от каждой коровы довели до 3014 килограммов, тогда как в целом по ферме он составил 2598. Сейчас в зимний период животноводы надоили в декабре по 189 кг молока от коровы. Показатель явно не рядовой и свидетельствует о грамотной работе с дойным стадом. Большое значение име-

ет также морально-психологический климат в коллективе. Не так-то просто, как говорится, «притираются» люди друг к другу. Не исключение и звено А. Мудариновой. Коллективный труд во имя достижения высокой цели позволяет сплотиться, преодолеть возникающие неурядицы. Впереди новые большие и ответст-

венные задачи. Животноводам многое предстоит сделать, чтобы успешно их разрешить.

**НА СНИМКЕ:** (слева направо) Н. Исламгулова, З. Исметова, Р. Казакбаева, З. Юламанова, скотник Ш. Юланов и бригадир Р. Юлдашев.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Минул еще один год двенадцатой пятилетки. Время мысленно проследить проделанное, сделать правильные выводы из допущенных просчетов и ошибок. Иначе сегодня нельзя. Этого требуют в первую очередь местные требования нового метода хозяйствования, вступившие в свои права с 1 января 1988 года.

По сравнению с 1986 годом в прошлом году государству было продано молока на 7523 центнера больше. С 3,76 процента жирности продукция повысилась до 3,8. Однако на 8 процентов продано первосортного молока меньше, в итоге второсортного молока на 6 и несортного на 2 процента.

Из вышеприведенной таблицы ясно видно какие коллективы в первую очередь повинны в снижении качества продукции.

Сильно в этом отношении сдали свои позиции животноводы колхоза имени Ленина. Для сравнения можно взять итоги 1985 года, последнего года одиннадцатой пятилетки. Тогда хозяйство отправило на молокозавод 87 процентов первосортного молока жирностью 3,83 процента. Немало сил еще придется приложить, чтобы наверстать упущенное.

Большие убытки понесли в минувшем году работники фермы колхоза «Новый путь». Исчисляются они 12 тысячами рублями. А ведь в начале года их ставили в пример. В частности, «районка» посвятила целую страницу, где рассказывалось, как умело взялись за охлаждение молока в Новозирганской бригаде, как постоянно

управляли на молокозавод продукцию высокого качества, начали получать хорошую прибыль. Но с переводом животных на летнее содержание начали перевозить охладитель в летний лагерь. Тут-то и начались все неурядицы. К тому же постоянный контроль прекратился. Та же история случилась с началом зимовки. И пошло все, как говорится, вкривь и вкос.

Не в пример новозирганцам хорошо организовали охлаждение молока в колхозе имени Фрунзе. Настойчивость зоотехников сдерживала себя. Дополнительно в колхозную кассу в прошлом году поступило около 6 тысяч рублей. А потеряли здесь всего 718 рублей и опять же из-за неорганизованного начала летнего периода. Хочется верить, что такие упущения в будущем будут учтены и каждый килограмм молока, произведенный в колхозе будет отнесен к первому классу.

Нешлохо занимаются над улучшением качества продукции в совхозе «Маканский». Несмотря на это здесь недоиспользовано 5 тысяч рублей за сдачу второсортного и несортного молока. Одна из причин, думается, кроется в отсутствии охладительных установок.

В последние четыре месяца явно в лучшую сторону изменилось отношение к качеству продукции на фермах совхоза «Хайбуллинский». Организовав центровку молока непосредственно на Сибайский молочный комбинат, начал охлаждение молока до +5°, отправляют 95—100 процентов продукции первым сортом.

**Совет  
специалиста**

**Обработка зараженных кормов**

ЗИМОВКА скота для животноводов никогда не была легкой, но в нынешнем году она осложнилась и тем, что корма на этот период пришлось запотавлять во влажную дождливую погоду. Непросушенные сено, солома, зернофураж, как правило, подвергаются заражению токсическими грибами. Такие корма небезопасно давать животным. Не исключены отравления.

В нашем районе пока наблюдается заражение токсическими грибами в той или иной мере зернофуража. Выявлены отдельные случаи в совхозах «Матраевский», «Акъярский», в колхозе «Сакмар». В совхозе «Танальский» подвергся частичному заражению силос, а также зернофураж.

Однако это еще не говорит, что такие кор-

ма не пригодны для скармливания животным. Они пригодны только после термохимической или химической обработки. Есть несколько способов, и они не так сложны.

Вот один из них. На одну тонну соломы берут 30 килограммов негашеной или 90—гашеной извести, 10—15 килограммов пшваренной соли, затем добавляют 2—2,5 тонны воды. Вся эта масса обрабатывается в емкостях горячим паром в течение 1,5—2 часов. Норма скармливания коровам такого корма 15—20 килограммов на голову, молодяку крупного рогатого скота — 10—12 килограммов.

Также можно брать на тонну соломы 10 килограммов кальцинированной соды, 10—поваренной соли, которые растворяют в 2,5—3 тоннах воды. Этот раствор наливают в емкость и

загружают туда на 25—30 минут солому. По истечении этого времени солому перекладывают в бетонированную яму, где выдерживают 24 часа. Норма скармливания скоту такая же, что и после обработки известью.

Высокоэффективна и ее действие на токсические свойства грибов оказывает обработка кормов 4—5-процентным раствором едкого натрия, калия. Чаще всего используется 0,5—1-процентный раствор каустической соды.

На 100 килограммов соломы берется 1—2 килограмма едкого натрия в 200 литрах воды и на деревянном ящике или цементном полу производится послойное ее смачивание. Выдерживают 12—24 часа.

Зерно, пораженное грибами из рода Фузариум подвергают обработке путем вымачивания в воде.

Зерно заливается водой в соответствии 1:4 выдерживают в течение суток периодически помешивая и четыре раза сменяя воду, затем пропаривают в течение часа. После охлаждения его можно использовать в корм животным.

Таким же образом проводится вымачивание зерна в 1-процентном растворе кальцинированной соды. Берут 2 килограмма препарата на 200 литров воды, помещают 100 килограммов корма, вымачивают. Обрабатывать нужно лишь 24 часа. Вторично раствор использовать запрещается.

Имеется еще несколько способов обработки кормов, зараженных кожных грибами, но вышеперечисленные наиболее приемлемы на фермах нашего района.

**З. ХУНАФИНА,**  
ветрач ветлаборатории.

# Полезная встреча

В воспитании любви к Родине, народу, коммунистическому мировоззрению у учащихся роль родного языка и литературы огромна. И перед учителями — языковедами в этом плане стоит ответственная задача.

В Уфимской средней школе прошла читательская конференция, посвященная сподвижнику Е. Н. Пугачева, мужественному борцу за свободу национальному герою башкирского народа певцу импровизатору, первому башкирскому поэту, воспевавшему дружбу башкирского и русского народов Салавата Юлаева. Школьники из специальной и художественной литературы многое узнали о жизни героя. Прочитали роман Степана Злобина «Салават Юлаев», документальные произведения М. Х. Идельбаева, И. М. Гвоздиковой, В. В. Сидорова.

Для участия в конференции были приглашены гости из столицы республики: профессор Башкирского государственного университета, заведующий кафедрой башкирской литературы Роберт Нурмухаметович Банмов, преподаватель БГУ, доцент кафедры башкирской литературы Мирас Хамз

вич Идельбаев, молодой солист, студент института искусств Венер Абдуллин, староста творческого кружка БГУ «Шонкар» Фируза Алсынбаева, студентка IV курса университета, исполнительница башкирских танцев Гульгена Султанова, редактор музыкальной программы Башкирского радио и телевидения Марат Тулыбаев. Так же активно участвовали на встрече с гостями учителя башкирского языка и литературы школ района.

Ученики и учителя бурными аплодисментами встретили гостей в актовом зале школы. Научный руководитель группы профессор Р. Н. Банмов принимает хлеб и соль, которые были преподнесены группе в знак гостеприимства. Заместитель директора школы по учебной части Петр Григорьевич Назаров объявляет конференцию открытой и представляет присутствующим гостей. Литературный монтаж на тему «Салават — поэт и боец» понравился всем. Ученики с удовольствием читали стихи Салавата Юлаева «Уралым», «Родина», Мустая Карима «Россиины» и другие.

Роберт Нурмухаметович в своем выступле

нии отметил, что не зная о прошлом народа, трудно представить его будущее. История народа — это наша история. Он поблагодарил организаторов за организацию такого мероприятия, в то же время ознакомил собравшихся с системой преподавания и учебным процессом в университете, затронул актуальные проблемы, дал дельные, полезные советы.

Доцент Мирас Хамзович ознакомил с документами о Салавате Юлаеве, которые очень заинтересовали нас, ответил на вопросы.

Музыкальная программа конференции была неотъемлемой частью нашего мероприятия. Под плавную мелодию старинной башкирской песни «Уралым» Марат Тулыбаев рассказал о прошлом башкирского народа. А песни в исполнении молодого певца Венеры Абдуллина «Странник Гайса», «Сибай» своей задумчивостью исполненные, стихи Фирузы Алсынбаевой о родной земле, о молодости пошарившись всем. Гульгена Султанова мастерски исполнила танец башкирских девушек, и зрители ей долго аплодировали.

В заключительной части мероприятия отряд шестиклассников имени Тухфата Мурата принял профессора Роберта Нурмухаметовича и до

цента Мираса Хамзовича и Почетные пионеры. Школьники поблагодарили гостей столицы и в знак дружбы вручили им сувениры.

В конце конференции гости встретились с учителями родного языка и литературы школ Хайбуллинского района. Р. Н. Банмов рассказал об актуальных проблемах современной башкирской литературы. Так же шел деловой разговор о программе и методике преподавания литературы в школе. А с М. Х. Идельбаевым учителя встречаются не впервые. Он участвовал и в августовской конференции учителей.

Перестройка требует от нас многого. Связь между учителями школ и преподавателями вузов поможет нам глубже и всесторонне изучать родной язык и литературу, вносить новые приемы в методику преподавания.

Вечером жители поселка Уфимск собрались в Доме культуры. Была организована встреча гостей столицы с труженниками совхоза. Программа была обширная. «Такие полезные встречи надо проводить почаще» — люди разошлись с таким мнением.

**Ю. МУРЗАБАЕВА,**  
учительница Уфимской средней школы.

# НОВОСТИ ЭКРАНА



## ЗАБЫТАЯ МЕЛОДИЯ ДЛЯ ФЛЕЙТЫ

Мосфильмовская лента «Про любовь, дружбу и судьбу» обращена к годам Великой Отечественной войны. Тяжелораненому Николаю Антипову фронтом стала работа в милиции. По пути к месту назначения Антипов встречает молодую женщину с ребенком и принимает участие в ее судьбе. Но дружбу, любовь и судьбу определяет вторгшаяся в жизнь людей жестокая война.

«Забятая мелодия для флейты» — это новая работа известного режиссера Э. Рязанова и его соавтора Э. Брагинского. Это — любовная история и сатирическая комедия. Герои фильма сотрудничают так называемого «Глава управления свободного времени» озабочены только тем, чтобы удержаться в своих креслах и, если представится возможность, скинуть того, кто попытается, чтоб занять место подорожника. Каждый держит ухо востро, и все друг друга бояться, им есть, что терять, ведь машины — персональные, поликлиники — закрытые, черная икра — на столе. Они обюрократились. Про любовь то и забыли. В фильме заняты колоритные артисты — А. Ширвиндт, О. Волкова, В. Гафт.

Автор сценария — Э. Володарский. В ролях: М. Сергеева, С. Никоненко.

«Человек спит» — в этом фильме объектом художественного исследования кинематографистов Рижской киностудии стал синдром социального лакейства.

Фильм режиссера М. Абзалова «Уходи остаюся» начинается с периода установления Советской власти в Узбекистане, действие которого происходит в далеком горном ауле и заканчивается 1945 годом.

«Байка» — режиссерский дебют популярного актера Г. Буркова. Жанр своего фильма Г. Бурков определил, как комедия. Возможно эта комедия нравов, где герой фильма Жора (Г. Бурков) несмотря на свою доброту несчастен и одинок.

В своем новом фильме «Обида» драматург Рамиз Фаталиев органично связал в единое целое два рассказа Ю. Петрова («Камни» и «Ревизия»), где безусловно поведена история любви человека к своей малой Родине, к своей

пусты не богатой и каменистой земле, где родился и вырос, в которую пустил глубокие корни. В главной роли молодая актриса Т. Догилева.

Зауральскому хозрасчетному ремонтно-строительному участку Минаодхоза срочно требуются на постоянную работу старший инженер-экономист, бухгалтер-расчетчик, инспектор отдела кадров, кассир, инженер-техник по учету механизмов, инженер-механик и мастера.

Оплата согласно штатному расписанию. За справками обращаться в рабочее время в с. Акъяр, ул. Восточная, РСУ. Телефон 2-18-03. Администрация.

Партком, правление, профком колхоза имени Ленина выражают глубокое соболезнование телятнице колхоза Турумтаевой С. Ю. по поводу кончины **МАТЕРИ.**

Коллектив Татыр-Узакской средней школы выражает глубокое соболезнование ветерану педагогического труда Симоновой Е. П. по поводу смерти **БРАТА.**

# Фестиваль дружбы

В этот зимний вечер спортивный зал Самарской средней школы гудел от радостных ребячьих голосов. Зал украшен флажками, плакатами, лозунгами, рисунками детей, на столах — альбомы, посвященные каждой союзной республике. Играет музыка, весело оживление, ребята в ярких национальных костюмах деловито бегают перед началом вечера. Пришли уважаемые гости: родители, бабушки и дедушки, братья и сестры.

Вечер торжественно открывается Гимном Советского Союза. Затем выбегают задорные «туристы» (первоклассники). Дети знакомят зрителей со своим краем, показывают национальную игру, поют песни, а зрители награждают их аплодисментами. Затем «прилетают» гости из Казахстана (II класс). Дети также одеты в национальные костюмы, которые сшили сами. Они рассказывают о республике, знакомят с культурой народа.

Грузинскую ССР представили третьеклассники. Девочки показали красивый традиционный танец, а мальчики лихо отплясывали «лезгинку». IV класс привез привет из теплого Узбекистана, а V — из Армении. И слову сказать, они все пели и говорили по-армянски. Всем очень понравилось их выступление, большая заслуга в этом классного руководителя А. Х. Баязитовой. А вот «киргизы» (VI класс) покорили всех своим пением.

Особый восторг вызвали шестилетки. Ведь они самые маленькие, а приняли в празднике самое активное участие. Громко читали стихи, пели песни об Украине. А какие костюмы сшили им мамы, просто загляденье!

Дальше вечер продолжил «латыши» (VII класс), «литовцы» (VIII класс), «азербайджане» (IX класс), «молдаване» (X класс).

А расотинки детского сада, учителя, работники совхоза представили Эстонскую ССР и РСФСР. Всем понравился искрометный танец «Дружба», поставленный Ш. Х. Татлыбаевой. Танец так пришелся всем по душе, что его вызвали на «бис». Активное участие в подготовке приняли коллектив школы, а также механизаторы Г. Амантаев и Х. Кагарманов, ветфельдшер Б. Рахматуллин. Зрителям понравилось пение учительницы О. Кобзевой, вокальной группы учителей, которая исполнила песню «Россия».

Надо отметить и то, что посланцы каждой республики приготовили свои национальные блюда, а также торты и пироги, которыми угощали всех желающих. Особенно вкусны были эстонские, латышские торты, молдавский пирог, казахский «чак-чак» и другое. Все это было приготовлено замечательными руками детей, учителей, родителей.

Закончился вечер песней «Широка страна моя родная», которую пел весь зал.

Жители села Самарское остались очень довольны организацией вечера.

Ильшат Хуснуллин, инкор Самарской средней школы.

## Человек и природа

# Солонцеватый луг должен быть сохранен

Река Таналык в Зауралье, как и все реки, должна содержаться в чистоте, тем более, что на берегах расположены многие населенные пункты.

Нам во время экспедиций с 1953 года приходилось изучать растительность в пойме реки. И за эти тридцать с лишним лет мы отметили, что река на многих участках еще плохо охраняется. На берегах много мусора, навоз вывозится местами прямо к урезу воды, он сносится во время половодья водой и засоряет русло. Имеются места, где до самой крошки берега земля распахивается, что приводит к эрозии почвы.

По реке Таналык имеются уникальные участки растительности, которые следовало бы взять под охрану. Об одном из них («Таштугай») мы уже писали в районной газете.

неголовник серлуховидный или лезвев алтайская. Этот вид образует растения высотой до 1 метра. У него полные стебли, соцветие — большая головка, поэтому и назвали его большеголовником. Весной на этих же лугах мы видели еще одно редкое растение — горичев летний. Это однолетнее растение из семейства лютиковых, образует яркие красивые цветки. Тут же растут и другие соленобивые растения: подорожник солонцеватый, астрагал бороздчатый и другие. Таких солонцеватых лугов здесь не более 10 гектаров, и луг этот надо сохранить. На 1 квадратном метре встречаются 8—16 штук растений большеголовника и до 20 подорожника солонцеватого. Эти соленобивы плохо поедаются скотом. Многие из них занесены в «Красную книгу Башкирской АССР».

Очень интересен также участок поймы реки Таналык напротив села Новоизирган. Здесь солонцеватые луга, где растет очень много редких соленобивых растений, которые в других местах не встречаются.

За многие годы изучения флоры и растительности нашей республики мы не встречали таких зарослей весьма редкого вида, как боль

шеголовник серлуховидный или лезвев алтайская. Этот вид образует растения высотой до 1 метра. У него полные стебли, соцветие — большая головка, поэтому и назвали его большеголовником. Весной на этих же лугах мы видели еще одно редкое растение — горичев летний. Это однолетнее растение из семейства лютиковых, образует яркие красивые цветки. Тут же растут и другие соленобивые растения: подорожник солонцеватый, астрагал бороздчатый и другие. Таких солонцеватых лугов здесь не более 10 гектаров, и луг этот надо сохранить. На 1 квадратном метре встречаются 8—16 штук растений большеголовника и до 20 подорожника солонцеватого. Эти соленобивы плохо поедаются скотом. Многие из них занесены в «Красную книгу Башкирской АССР».

Мы предлагаем этот небольшой луг объявить памятником природы. В этом месте в зарослях нескольких видов полыни и в ивниках по реке гнездится много птиц.

Е. КУЧЕРОВ, доктор биологических наук, профессор, почетный член Всероссийского общества охраны природы.

Редактор Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.

Адрес редакции и типографии БАССР село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дублированию, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.